Exame f|na| de Matema’tica Aplicada as Ciéncias Sociais (2009, l.a fase) @

Proposta de resolucido

1. Aplicando o método de Hondt na distribui¢do dos 7 mandatos, temos:

Partido A B C D D)
Numero de votos 7744 4918 1666 1572 308
Divisdo por 1 7744 4918 1666 1572 308
Divisdo por 2 774 — 3872 | 4218 = 2459 | 1606 —g33

Diviséo por 3 TH4 ~ 2581 | 4218 ~ 1639

Divisao por 4 % = 1936

Divisdo por 5 4 ~ 1549

Assim, os sete mandatos atribuidos para a vereacdo da Camara Municipal, estdo assinalados na tabela
seguinte, bem como a divisdo dos 7 mandatos de forma diretamente proporcional:

Partido A B C D E
Numero de mandatos
- Método de Hondt - . 2 4 v v
Total de elementos 7744 + 4918 + 1666 + 1572 + 308 = 16 208
Ntimero de mandatos 7744 ~ 4918 ~ 1666 ~ 1572 ~ 308 ~
- Proporcio direta - | 16208 %7~ 3| 1762087~ 2 | 162087~ 1 | 1620871 | 16208%7 0

Assim, temos que, para a votacdo em apreciagio, a alteragdo da atribui¢do de mandatos pelo método de
Hondt para uma forma diretamente proporcional significaria a redugdo do niimero de mandatos do partido
A (de 4 para 3) e o aumento do nimero de mandatos do partido D (de 0 para 1). Todos os restantes
partidos teriam o mesmo numero de mandatos.

2. Aplicando o método de contagem de Borda, temos:

Pontuagao do Nuno: 4 x 25 +2 x40+4 x 15+ 3 x 104+ 3 x5 =285
Pontuacdo da Ana: 3 x25+1x40+2x154+2x104+1x5=170
Pontuagao da Inés: 2 x 25 +3x40+3 x154+1x10+2 x5 =235
Pontuagao do Pedro: 1 x25+4 x40+ 1x15+4 x 10+4 x 5 =260

Assim, o candidato vencedor é o Nuno, porque tem o maior nimero de pontos.



3. Esquematizando as probabilidades conhecidas num diagrama em &arvore, temos:

25% Loiras
Raparigas 50% Cabelo castanho
60%
25% Cabelo preto
Alunos de MACS
0% 12,5% Loiros
0 Rapazes 50% Cabelo castanho
37,5% Cabelo preto

Consideramos a experiéncia aleatéria que consiste em escolher, ao acaso, uma pessoa de entre os alunos
de MACS da escola, e os acontecimentos:

L:<A pessoa ter cabelo loiro>

R:<A pessoa ser rapariga>

N::<A pessoa ter cabelo preto>

3.1. A probabilidade de a pessoa escolhida ter cabelo loiro, é:
P(L)=P(LNR)+P(LNR) =06 x 0,25+ 0,4 x 0,125 =0,2
3.2. A probabilidade de a pessoa escolhida, na populagdo indicada, ser rapariga, sabendo-se que tem
cabelo preto, é:

P(RIN) = P(RNN) P(RNN) 7 0,6 x 0,25 015 0
~ P(N)  P(RNN)+P(RNN) 06x025+04x0375 03

4.1. Inserindo na calculadora grafica as listas com os dados relativos ao rendimento mensal (z) e as
despesas com a alimentagdo (y), temos:

Rendimento | Despesas com a
mensal (€) | alimentagao (€)
T Yy

1250 425

2800 600

1900 550

1650 425

1300 400

1800 575

1200 375

2500 600

1350 375

2100 550

1200 350

1500 400

Determinando os valores associados a correlacao linear, temos que:

e o valor do coeficiente de correlagao, com arredondamento as décimas é r = 0,9

e 0 que significa que a associagao linear que é possivel identificar entre as duas varidveis é do
positiva e forte;

e podemos identificar este tipo de associacgao linear entre as duas varidveis porque o valor do co-
eficiente de correlagdo é positivo (r > 0) e é um valor préximo de 1, relativamente distante de
zero, o que justifica o facto de ser uma associagao forte.
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4.2.

4.2.1. Usando a correlacao linear determinada no item anterior podemos observar ainda que os valores

de a e b, arredondados com quatro casas decimais, sao:
e a~ (,1656
e h~ 185,1833

4.2.2. Usando os valores do item anterior, e a equacao y = ax + b da reta de regressao que se ajusta

4.3.

4.4.

©

ao diagrama de dispersao, ou seja, y = 0,1656x + 185,1833, temos que a estimativa do valor do
valor das despesas mensais com a alimentacgao de um agregado familiar cujo rendimento mensal
é de €1750, é o valor de y correspondente ao valor x = 1750

Desta forma, substituindo o valor de x e calculando o valor de y, temos:
y = 0,1656 x 1750 4 185,1833 & y = 474,9833

Assim, a estimativa, em euros, com arredondamento as unidades, do valor das despesas mensais
com a alimentagao para o agregado familiar nas condigoes do problema, é de €475.

Inserindo numa lista da calculadora grafica os valores dos rendimentos mensais dos doze agregados
familiares, ou seja, os valores da tabela:

1250 2800 1900 1650 1300 1800 1200 2500 1350 2100 1200 1500

e calculando as medidas estatisticas referentes aos valores desta lista, obtemos os valores da média e
o da mediana:
T=1712,5e T = 1575

Fazendo a alteracao do rendimento mensal do agregado familiar do Anténio, ou seja, substituindo na
lista da calculadora o valor 2800 por 8000 e calculando novamente as medidas estatisticas referentes
aos valores desta lista, obtemos os valores da média e o da mediana, apds a alteragao:

T =214583 ¢ ¥ = 1575

Como podemos verificar comparando os dois pares de valores, a alteracao do rendimento mensal do
agregado familiar do Anténio produziu alteragoes no valor da média, mas nao no valor da mediana.
Assim podemos identificar a média como uma medida de localizacdo que tende a valorizar dados
significativamente diferentes dos restantes e a mediana como uma medida de localizacao que tende a
desvalorizar a importancia de dados muito diferentes dos restantes.

Na situagao concreta, a média nao representa de forma adequada os dados, de uma perspetiva global,
apds a alteracdo, porque sobrevaloriza um dado em relacao aos restantes. A mediana permite uma
representagao da maioria dos dados sem sobrevalorizar nenhum deles.

Como a dimensao da amostra dos agregados familiares de Monte daa Azinha tem dimenséo superior
a 30, podemos determinar o intervalo de confianga, sabendo:

e A dimensao da amostra: n = 50

e A média amostral: T = 270 €

e O desvio padrao amostral: s =100 €

e O valor de z para um nivel de confianca de 95%: z = 1,960

Assim, calculando os valores dos extremos do intervalo de confianca para estimar o valor médio das

% [), e arredondando os

. ~ - _ s _
despesas com a alimentagao dos agregados familiares <]x — ZT , T+ 2
n

valores as centésimas, temos:

100 100
270 — 1,960 x —— ; 270 + 1,960 x —— | ~]242,28; 297,72
V50 V50 [ ] |
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5.1. Completando a tabela apresentada, relativamente & situagdo A e a situacao B, temos:

Vencimento
na situacao A

()

Vencimento
na situacao B

(€)

1.° més 1280,00 450,00
2.% més 1280,00 Pox L=
4.° més 1280,00 544275292719»; =

5.2. O valor do vencimento nos primeiros 12 meses, para a situagao C, e o montante total para o primeiro

ano, é:

Vencimento na situacao C (€)

1.°més V3 =800 x 1,051 = 800
2°més Vo =800 x 1,052~ =840
3.°més Vi =800 x 1,05~ =882
4°més Vi =800 x 1,05*1 =962,1
5.°més Vs =800 x 1,051 =~ 972,41
6.°més Vg =800 x 1,05~ ~ 1021,03
7 més V7 =800 x 1,051 ~ 1072,08
8°més Vg =800 x 1,058 ~ 1125,68
9.°més  Vy =800 x 1,05~ ~ 1181,96
10.° més Vip = 800 x 1,059~ ~ 1241,06
11.°més Vi =800 x 1,051~ ~ 1303,12
12.°més Vip =800 x 1,052~ ! ~ 1368,27
Total 12733,70 €
Assim, temos que a situagdo relativa aos vencimentos nas duas situagoes seriam:
Situacao A Situagao C
Vencimento no 12.° més 1280€ 1368,27€
. .. 1280 x 12 =
Soma dos vencimentos nos primeiros 12 meses — 15360€ 12733,70€
S d . " 5 1280 x 12 x 5 = | 12733,70 4+ 1368,27 x 12 x 4 =
oma dos vencimentos nos 5 anos — 76800€ — 78410,66€

Pelo que se conclui que se o contrato tiver uma duracao de cinco anos, a situagdo C é mais vantajosa

que a A para o Manuel.

5.3. Calculando o valor do IRS relativo ao

vencimento, temos:

1280 x 0,17 = 217,60 €

Pelo que o valor que o Manuel efetivamente recebeu, foi:

1280 — 217,60 = 1062,40 €
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